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Kiadó:
a Részvény-nyomda.

Cserekereskedés
Ne higyjük azt, hogy csak a 

messze Afrika, Ázsia világtól elmara­
dott népéi űzik még a cserekereske- 
dest. Szokásban van ez még minálunk 
is. Naponta történik adás-vételi ügylet 
a nép között, amelynél bizony semmi­
nemű szerepet nem játszik a pénz. És 
mivel esetenként indokolatlan nagy 
hasznot vág zsebre a nyertesebb fel, 
szükségeknek találjuk a mostani csere­
kereskedésnek nehány mozzanatát a 
kellő világításba helyezni. Okuljon be- • 
lőle, aki akar.

A csontot, rongyot, fűzőért, gom­
bért. fekete cukorért becserélő vállal­
kozó szellemű, bolygo izraelitának ma 
mar csaknem kiveszett a fajtaja. Alig 
latható belőlük itt ott egy-egy ős- 
peldány.

A pálinkamérés sokkal inkább 
jövedelmez. A cserekereskedés is job­
ban űzhető ebben a minőségben. Az 
elfogyasztott ital ellenértéke nagyon 
gyakran a gabona, amelynek persze 
sohasem a valódi értéké jön számí­
tásba. Hátha meg kétes a gabona 
származási helye? Akkor a pálinkába 

'fektetett tőke nagyon dúsan adja a ’ 
kamatokat.

A Dunántúl egyes helyein a ■ 
legénysorba került fiuk egesz rend- ; 
szeresen dézsmálják a g a bon a garma­
dákat. Ki minősíti ezt a cselekményt i 
lopásnak? Ott senki. A korcsmaros az

ilyen üzletet annál kevesbe veti meg. 
Neki elve a meggazdagodás; cseleke­
deteinek rugóit a haszon igazítja. Ez 
aztán megmagyaráz mindent. A mi 
népünk közt meg divó cserekereske 
desnek ez a legveszedelmesebb fajtája. 
Anyagilag, erkölcsileg egyaránt rombol.

A meszes ember is egyike azok­
nak az alakoknak, akik a nép asszo­
nyainak szűk latoköret használjak fel 
a nagy haszon eleresere. Aki gyakrab­
ban fordul meg falun, vagy aki huza 
mosabb ideig élt a nép között, az bi­
zonyosan igen jól ismerik az itteni 
asszonyokban az örökös meszelés iránt 
való előszeretetet. Dicseretremeltó ez 
a tisztaságérzet, csakhogy aránylag 
sokba kerül. A meszes ember lehető­
leg csak gabonáért cseréli el áruját. 
Megtörténik az tan akárhányszor, hogy 
mire elfogj- a kocsiról a mész, majd 
hasonló súlyú tiszta gabona nyomja 
azt. A^Ncettönek az egységára között 
pedig tekintélyes a különbség. A me­
szes, hogyha ügyes ember, igen nagy 
haszonra dolgozik.

A nagy- társzekerekkel elinduló 
veszprémi, bárány i fazekasok egysze­
rűbb kiállítású készítményeikét egy szer 
töltve, a díszesebbeket kétszer, három­
szor töltve (gabonával) adjak. Sokszor 
a valódi értékének négy- ötszörösét is 
megveszik a csereüzlet segélyével. Még 
a gyümölcsöt is ékként vásárolják a 
falu asszonyai. A leghitványabb gyü­
mölcs is elkel — egyszer töltve.

A magyar nép legkedvesebb vi 

rágja tudvalevőleg a rozmaring. Ünne­
pélyes alkalommal ez disziti a lányok 
ruháját; ez a legények kalapját. A 
menyasszonyi hivatalos virág is a roz­
maring. A népnek ez iránt a virág 
iránt való kivaló vonzódását élelmes 
emberek ügyesen fordítják hasznukra. 
A rozmaringért azonban már nem a 
gabona a csere szolgaltatmány, hanem 
— kender. Mivel ez minden háznál 
meglehetős bőven találkozik, rozma­
ring pedig nem, gyorsan szokott le* 
folyni az üzlet.

Egy Ízben tanúja voltam egy 
ilyen csereüzlet lefolyásának. Éppen 
búcsúra készülődték, amikor a falu 
elejen megjelent egy rozmaringgal 
alaposan megrakodott kocsi. Nosza 
cgy-keltőre híre futamodott ennek! 
Néhány perc alatt úgy megrohantak a 
kocsit, mintha ott ingyen aranyat osz­
togattak volna. Mint rendesen, most 
is kenderért történt az eladas, de 
mert búcsú előtt volt es mert hogjr 
rendkívül nagy volt a kereslet, újabb 
rozmaringos kocsi pedig nem mutat­
kozott a látóhatáron, hat a rozmaring­
nak rendkívül felszökött az ara Mire 
elfogyott az áru, annyi kender gyűlt 
össze érte, hogy’ munkát adott .innak 
az elvitele. Egy szép szál rozmaringért 
6—7 marok (csomó) kendert is adtak. 
Es az ilyen rozmaring-üzlet nem is 
megy ritkaságszámba. Elég gyakori 
biz az.

Így aratas után van a cserekeres- 
kedvs évadja. Ilyenkor csaknem min-
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Házasélet.
Irta ^Lgrost.

< folyt. és vege.)

Nemsokára már heten kint kimara- 
dozott. Dolga van! A férfinak járni kell 
a világban. Ez már igy van, máskép meg­
feledkeznek róla.

Oh, azok a hosszú, hosszuságos estéki 
Azonban most már lefeküdt a nő és min­
dig alvást színlelt, ha férje megjött.

Elmúlt egy esztendő, gyermeknek 
se Ilire, se hamva. A bitó úgy érezte, 
hogy házassága mindjobban hasonlatos 
egy t’égi viszonyához, [csak éppen költse 
gesebb és unalmasabb. A beszélgetés 
hovatovább teljesen megszűnt közöttük, 
legfölebb a háztartás dolgairól folytattak 
üres csacsogást. Hirtelen úgy rémlett a 
férfinak, hogy a felesége ostoba. Hát hi­
szen ő csak magára hallgatott és a nő 
tekintetének a mélysége onnan eredt, hogy 
nagy, szokatlanul nagy volt a szeme- 
bogara. Most mar nyíl an beszélt vele a 
korábbi szerelméről, hiszen elmúlt. Nem, 
a szivében ott lakozott még valami szen­
vedélyes, valami könyörtelen érzés, ami 
nem akart meghalni. Olykor beszélgetett 

is róla önmagával. E világon minden ala 
van vetve a kopásnak. Mért ne csépelőd- 
t» k volna el a Nordanszkogi Rózsak is? 
Ha háromszazh itvanötször hallja az em­
ber, bizony elcsépelődik minden, az ördög 
se lehet róla. így van, hiába. De igaza 
van e a feleségének, ha e bői arra követ­
keztet, hogy a sz« relme is odavan? Nem 
és halk igen. Hát akkor ágyasság ez az 
egész? Igenis ágyasság, amíg gyermekük 
nincsen.

Egyszer föltette magában, hogy be 
szél erről egy nős kollegájával. Hisz a 
megnősültek a szabadkőmives társaságba 

! tartoztak mind a ketten.
— Mióta vagy nős?
— Hat éve.
— Nőm találod unalmasnak ezt az 

állapotot ?
— Eleinte kényelmetlen egy kicsit, 

később aztán, ha gyerek jön, fellélegzik 
az ember.

— Igazán? Csak az a különös, hogy 
nekem nem akar gyermekem lenni.

— Ez nem a te hibád és lehet is 
rajta segíteni könnyen. Orvoshoz küld a 
feleségedet.

Bizalmasan tudatta ezt az asszony­
nyal, aki el is ment az orvoshoz. Hat hét 
múlva megtörtént . . .

Mennyire mássá vált az otthon! Oh, 
annyi a tennivaló! Ruhácskák hevertek a 
szalon asztalán és hamar eltűntek a fény-

’ képalbumok, verses kötetek ala, ha ko-
• pogtatott valaki az ajtón.

V. gie megérkezett őEiu lelt csak­
ugyan.

Mikor .i férfi megpillantó a ..kis 
i vörös majmol** azon a keblen, amely ad­

dig csak az ő játékszere volt mikor a 
kis nőcskét asszony nyá lat’a válni, akinek 
a nagy szeme olyan mély tekintettel szem­
lébe az apróságot, akáicsak a jövőbe 
nézne, — akkor kezdte érteni, hogy mégis 
van e szemekben valami mély, valami 
mélységesebb, mint az ö irodalmának és 
vallásának a tartalma.

Es újra föllángolt benne a régi érze­
lem, az első forró érzelem, de más valami 
kapcsolódott még hozzá, amit sejtett csu­
pán. soh i meg nem ragadhatott.

Be sz< p is volt a nő, mikor újra 
fölépüli ’. Es milyen értelmes mindenben, 
ami a kicsinyét illette.

Más férfinak erezte magát a férj. 
I Ahelyett, hogy a gióf paripáit, meg a 

báró kerékpárjait emlegette volna, most 
majdnem túlontúl sorfal beszélt a fiáról.

Ha este kimaradt, vágyódott haza, 
nem azért, meri virrasztón a felesége és 
rossz lelkiismeret gyanánt várakozo’t rá, 
de mivel tudta, hogy nincs egyedül. Es 
amint hazaiért, asszony és gyermek aludt 
már. Szinte féltékeny lelt a kicsikére és 
háttérbe szorubnak érezte magát, lévén 
idestova mégis bizonyos ingere annak
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den falusi ember padlásán hever ke­
vesebb több gabona, amelyből, ha el­
vesz is valamicskét a gazda vágj a 
háziasszony, vágj titokban a gyerekek, 
e miatt lelkiismereti furdalásokat egyik 
sem igen érez. Mindezek egyébként 
csak azt bizonyítják, hogj’ népünk sok 
tekintetben meg a gyermekkorát éli; 
tehát vezetni, oktatni szükséges. Amíg 
sajat cselekedeteit felülbírálni nem lesz 
kepes, addig ravaszabb és élelmesebb 
embertársai mindig meg fogják rövidí­
teni. Legyünk rajta, hogy a csere­
kereskedés ne csak elméletben, hanem 
a gyakorlatban is megszűnjön végre.

Cs. E.

Magyarország Dunája vizbirodalmából.
Irta Plar.wsz Zstx-á.n.

(Folytatás. 2

Annyi törmeléket hord Trencsén- 
xármegyében a Vág felyó, hogy a mit 112 
év alatt levisz, belőle az egész törvény­
hatóság fölületét 30 cm. vastag talaj­
réteggel burkolhatná; a vizének állítólag 
egy háromszázadrésze merő iszap és a mit 
tova szállít, 7175 kataszteri hold első mi­
nőségű termőfölddel ér föl.

Hajdan a Vág Deáki mellett folyt 
Pozsony vármegyében; ma félórányi tá­
volban keletre onnan, Ny itravárinegyében. 
A folyó eme baloldali kitérését Guzmics 
Izidor bakony beli bencés apát említi 1834. 
május 19-éről szóló napló jegyzetében.

Ma a Nyitra folyó keletnek törek­
szik kitérni, mit az okoz, hogy megrakta 
már a nyugotoldali hegyek lábánál végig 
simuló medret és az esése csekély; mi­
helyest fölárad, vizeit a Cselen ka patak 
felé vezeti, mely az ő futásirányával majd 
párhuzamos. Ha a Nyitra folyó megfelelő 
szabályozás alá nem kerül, idővel a Cse­
tenka medrébe megy át Köröskénytől 
Alsó-Várnáig való szakasza.

Barsvármegyében Alsó-Várad légi 
sáncainak nagy részét elmozta már a me­
derváltoztató szeszélyes Gaiam folyó.

az érzésnek, hogy vágyakoznak az 
emberre.

Most már alhatott ebéd után. Ami­
dőn pedig Harald Csepeledéinek indult, 
megint sorra került a zongora, el elének- 
lődtek a Nordanszkogi R >zsák, hisz újak 
voltak még Halaidnak, sőt már a szegény 
Laurának is. aki nagyideje nem gyönyör­
ködhetett bennük.

Szövésre se ju’ott már idő, külön­
ben is tele volt szőnyeggel a íiáz. Az 
igaz, hogy az értekezésre se lehetett rá­
érni.

— Majd megírja Harald, — mondo­
gatta a biro, mert erezte, hogy élete nem 
ér veget, ha neki el is kell majd egyszer 
múlnia.

És együtt ültek számos estén és 
csevegtek, de most már mind a kettőn 
beszéltek, az asszony is értett már a tár­
salgás tárgyához. Belátta, hogy ö csak 
egy ügyü libácska. színházhoz, valláshoz 
nem konyit, ám hiszen ezt megmondta az 
urának, ha ő nem is akarta elhinni. Most 
meg már éppenséggel nem hitte.

Es énekelték a Nordanszkogi Rózsá­
kat. Harald bele-belesivitott, a nótára tán­
coltak, a bölcsőt is arra ringatták és az 
a nóta n őst már nem csépelödött el soha, 
de soha.

A Cserhát és Börzsöny hegy rend­
szer érintkező pontját Márki Sándor dr. 
igv írja le: Horpács, Nógrád megyének 
egyik legkisebb faluja. A falun keresztül 
kicsi kis patak csörgedezik. Olt ered a 
falu végén, a Basa kutjánál, azátán be­
omlik a Derék patakba, ez az Ipoly ba, 
Ipoly a Dunába, Duna a Feketetengerbe. 
Éppen ennél a kicsi kis pataknál végző­
dik a Cserhát s jobb partján már a Bőr 
zsönyi hegyvidék kezdődik. (Emlékbeszéd 
Nagy István fölött 1900. 14.)

Az ország 4 folyója közül a Tiszát 
érti meg és szereti legjobban a magyar. 
A Tisza mentén volt alapos a honfogla­
lás munkája, a Tisza a magyar ősfoly ója, 
az a magyur Nílus, amely magyar nótá­
kat és mondákat vet ki zsombékos part 
jaira. Ha valaki meg festené a magyar 
Ülympust, a Tisza szőke Selló tündérét 
ültetné a hadverő magyar Hadúr jobb­
jára. A magyar nép fantáziája rokoni in­
timitásban él a Tisza géniuszával, pár­
huzamot szeret vonni a saját és a folyó 
kiszámíthatatlan temperamentuma között; 
összeveti a maga észjárását a Tisza sze 
szélyes folyásával. Büszkeséggel elegyes 
méltatlankodással emlékszik meg a folyó 
nagyobb szabású rakoncátlankodásairól is. 
Úgy van a Dunával, mint egy átutazó 
szép királynővel : csodálattal tekint reá, 
de lelke dalait a Tiszára önti. (Heiczeg 
Ferenc.)

Dskelalzade török történetiró a XVI. 
század első felében a Tiszát vizböség dol­
gában a Dskihun folyóval hasonlítja össze. 
A marinai ősi Tiszáról Evlia Cselebi szin­
tén torok történe iró azt mondja 1661-ben, 
hogy bár nem oly an széles, mint a Tuna 
(Duna) és a Fer.it (Eufrat), de őrülten és 
sebesen folyó nagy viz. (Századok 1901. 
462 )

Megtámadta pedig az akna-szlatinai 
sóbányát 1903 nyarán a Tisza vize, át­
törte a sóréteg védő kemény kőburkolatot. 
Próbált hasonlót 1870-ben és 1882-ben 
is, de sikerült öt megfogni. Ez a Tiszá­
nak baloldalra kitérő merénylete, noha e 
958 km. hoszszu folyású víznek követ­
kezetesebb a jobb oldalra való törekvése, 
de már az Alföldön.

Van Tisza nevű patakunk is Krassó 
Szörény vármegyében Moldova mellett. 
Az igazi magyar Tisza sem nagyobb nála 
hazánk északkeleti határbérceiben, ahol 
két okfö adja egyesülten azt a vizel, mely 
utóbb a nagyobbik magyar Alföld legmé­
lyebb barázdájában leli meg nyugodalmas 
ágyát.

Mármarosban az Okola havasról kis- 
san leereszkedő ösvény oldalt eső csöndes 
hely re vezet, hol asztalok és lócák van­
nak s egy odvas fatörzsből átlátszó, tiszta 
viz buzog elő; ez a Tisza foriásfeje.

Halk csörgedezéssel foly dogál a kris­
tálytiszta viz az egyszerű csurgóból ; ha 
talmas fák alatt nagy gyorsan siet azután 
a meredek völgyön alá, melyben alig fér 
el 2 in. széles ut. A sziklák és fatuskók 
között csörgő 1 — 15 m. széles fürge pata­
kot jobbról hallói elébe futó csermelyek 
növesztik, de a Tiszcsora (ott az a neve) 
folyvást tiszta, átlátszó hegyi patak ma­
rad, mely a tutajokkal miedenféle pajzán - 
ságot véghez visz. Ez a Tisza gyer­
mekkora.

(Folyt köv.)

Világ folyása.
** A háború. Mig Peterhofban azon 

tűnődnek, hogy a bizalom milyen mérté­
kével bocsássák útnak a cár küldöttjét a 
béketárgyalásra, a japán hadsereg napról- 
napra uj csapást mér Oroszországnak 
Ázsiában még erősnek hitt pozícióira A 
legújabb hír ez : A japánok uj hadsereget 
tettek partra Vladivosztok fölött s Orosz­
ország e végvára a körülzárás veszedel­
mében forog. Linevics győzni akar s nem 
veszi észre, hogy amig a döntő ütközetre 
készül, az ellenség újabb döntő csapást 
mér Oroszország ázsiai hatalmára. Siebold 
Henrik, Ausztria-Magyarország tokiói ügy­
vivője, ki most Becsben időzik, a japán 
béketörekvés irányát abban látja, hogy 
Japán tartós békére törekszik elsősorban 
s tiz, vagy busz évnél - hosszabb időre 
akarja magát biztosítani a revánsháboru 
veszedelme ellen.

Hírek az országból.
= Pestmegye a kormány ellen. Pest- 

megye hatvanöltagu jóléti bizottsága teg­
napelőtt tartott ülésében elhatározta, hogy 
a vármegye közönségéhez fölhívást intéz. 
A fölhívás most elkészült s holnap kül­
dik szét a törvényhatóságokhoz kifüggesz­
tés céljából, úgyszintén az egyes járások 
szolgabiráihoz.

= A szőlőtermés veszedelme. A föld- 
mivelésügyi minisztériumba folyton hírek 
érkeznek a peronoszpora nagy mértékű 
föllépéséről. A peronoszpora az idén nem 
a levelet, hanem a fürtöt támadja meg. 
A minisztérium borászati osztálya gon 
doskodott, hogy a termelőket mielőbb 
kioktassák a védekezés gyakorlati módjá­
ról. A balatonmenti szőlőket tegnap Rév­
fülöptől Csopakig jég érte. Állítólag a 
termés nagy része elpusztult.

NAPI HÍREK.
Kecskemét, julius 20.

— Sajtó konferencia. A helyi sajtó 
képviselői ma d. e. 11-kor tartották utolsó 
ülésüket Szappanos István képviselőnek la­
kásán. aki. mint jeleztük, az összejövetele­
ken az elnöki lisztet gyakorolta. A tanács­
kozás tárgyát tudvalevőleg a színházi vál­
ság képezte. A sajtó emberei komoly meg­
beszélés tárgyává tették a beérkezett pá­
lyázatokat, megalkották egységes véle­
ményüket a direktor-jelöltekkel szemben. 
Jórészt a városi tanács keddi ülésére tá­
maszkodtak az újságírók, épp azért nem 
is közöljük a tanácsülés lefolyását, annyi­
val is inkább, mert a diszkrécióra a jelen­
levők kötelező ígéretet te’tek. A sajtó 
konferencia nem foglalt állást egyetlen 
jelölt mellett sem. mindössze azokat az 
előnyöket és hátrányokat, melyek a jelöl­
tek mellett vagy ellen szólnak. Egységes 
jegvzókőnvvszerü megállapodását, mint 
összes laptársaink, mi is vasárnapi szá­
munkban közöljük.

— Kinevezés. A király az igazság­
ügyminiszter előterjesztésére dr. Gallia 
Béla kir. albirót, földjüket a budapesti 
kereskedelmi és váltótörvényszékhez bíróvá 
nevezte ki. A kitüntető előléptetés, amely 
egy igazán kiváló tehetségű és ritka szor­
galmú férfiút ért, városunkban széles kö­
rökben keltett általános örömet.

-- Horváth Adám a tábla előtt. Dr. 
Horváth Adám, volt képviselőnek és vá­
rosi főügyésznek pőrében ma újabb fór 
dulat állott be. A kecskeméti törvényszék
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ugyanis főimen tol te a sikkasztás vádja 
alól, a kir. hibla azonban bűnösnek találta 
Horváth Adámot s egv évi börtönre es 
őt évi hivatalvesztésre Ítélte. A szeren 
esetlen sorsú ember ügye azonban még a 
végső fórum elé kerül s remélhető, hogy 
a Curia a szabálytalanságot, melylyel 
Horváth főügyészi hivatalában eljárt, kő 
ros szenvedélyének tudja be s visszaadja 
a becsületét a szánalomraméltó, egykor 
oly nagyra hivatott vádlottnak,

— Gyaszhir Harmath Gergely deb­
receni főreáliskolai tanár Szovátafürdőn, 
ahová gyógyulást keresni ment, folyó ho 
17 én, életének 59-ik évében elhunyt.

— A foldmives iskolából A kecske­
méti m. kir. állami földmives iskolánál 
tudvalevőleg négy kecskeméti szülőktől 
származó növendék ingyenes fölvétele, el­
látása és kiképeztetése van biztosítva : az 
idén egy tanuló, ki az 1. osztályban már 
élvezte az egyik helyet, ezen továbbra is 
megmarad, a másik barom helyre a városi 
tanács pályázatot hüdetett. Az első osz­
tályba pályázhatnak kecskeméti szülőktől 
származó fiuk, kik 16 ik életévüket már 
betöltötték s ez anyakönyvi kivonattal 
igazolják, erős, egészséges testalkatot 
igazoló, valamint a védhimlöoltásról szóló 
orvosi bizonyítványt fölmutatják, legalább 
négy elemi osztályt jó sikerrel elvégeztek 
s szegény sorsukról, vagy korlátolt anyagi 
viszonyaikról hatósági bizonyítvány tanús 
kodik. A kellően fölszerelt kérvények 
aug 7. napjának déli 11 órájáig a városi 
tanácshoz nyújtandók be.

— A sargafekete zászló Alapos le­
fűzés érte kalonaek svarcgelb lobogóját 
Lajosmizsén. Az átvonuló katonaság pa 
rancsnoka a községi óvodában volt be 
kvártélyozva, kitűzték tehát az épület 
ormára a sárgafekete zászlót. Végtelenül 
bántotta a csöppet sem épületes látvány 
a lajosmizsei hazafiak szemét, de nem 
tudtak módját ejteni, hogyan adjanak 
érthető kifejezést az éktelenkedő szövet 
darab iránt érzett elképzelhető hódolatuk * 
nak. Valakinek aztán — nem tudni kinek 
— kitűnő ötlete támadt. A sárgafekete 
zászló mellé hatalmas trikolórt tűzött, 
amely úgy eltakarta a sötét rongyot, hogy 
még a csücske sem látszott ki. Katonáéit 
aztán hamarosan, bevonták a hivatalos 
szimbólumot. — Érdekes, hogy Kecske­
méten a honvédlaktanyán lengett dicső­
ségteljesen a sargafekete zászló, mikor az 
önbeszállásoló ezredek megtiszteltek ben­
nünket látogatásukkal.

— Az ügyvédi kamara allasfoglalasa. 
A kecskeméti ügyvédi kamara választ­
mánya folyó évi julius 17 iki ülésében 
tárgyalta Lányi Bertalan igazságyminisz­
ter leiratát, amelyben értesíti a kamarát, 
hogy az igazságügyi tárca vezetését át­
vette és hivatalos működésében támoga­
tást kér. Az ügyvédi kamara a leiratra a 
következő határozatot hozta : Az ügyvédi 
kamara választmánya ezen leiratot sajná­
lattal és hazafias aggodalommal veszi 
tudomásul, azt irattárba teszi és a szoká­
sos üdvözlést mellőzi, mert a jelenlegi 
kormány létezése az alkotmányosság alap­
elveibe ütközik.

— A vetesek allasa. A földmivelés- 
ügyi miniszter julius 15-iki, hivatalos je­
lentését a vetések állapotáról most adta 
ki. A jelentés a vetések állapotáról a kö­
vetkezőket tudatja: A hőség, amint előre 
látható volt, különösen egyes vidékeken 
mind az őszi, mind a tavaszi gabonában 
kárt okozott. Habár probacséplés még 
csak kevés volt, a Tisza vidéken máris 
beigazolódott az aggodalom, hogy mind 
az őszi, mind a tavaszi gabona a hosszan­
tartó hőség cs szár, zsag miatt rosszul 
fejlődött és minősége is a normálisnál 
gyengébb lett. I)e nemcsak ezen a vidé 
ken, amely egyike a legjobb búzatermő 
vidékeknek az országban, szenvedeti a 
gabona a júliusi hőség miatt, hanem az 
ország számos más részében is. Mégis 

konstatálható az is, bár szembetűnő a 
visszaesés, a junius közepén, sőt még a 
julius elején tapasztalt állapottal szemben 
is, hogy a szemestermény hozama orszá­
gos átlagban mennyiség tekintetében jobb, 
mint a múlt évben. A szárazságot és hő­
séget nagyon nehezen tűrik már a kapás 
növények, továbbá a szőlő és egyéb gyü­
mölcs is, különösen azonban a tengeri, a 
répa, burgonya, dohány, komló, káposzta, 
sarju is kívánja az esőt és ha a száraz­
ság még sokáig tart, ezekből is gyengébb 
eredmény lesz. Az arató munka az ország 
nagyobb részeben meglehetős mértékben 
előre haladt, néhol már a cséplés is meg­
kezdődött. A hirtelen gabonaérésés követ­
keztében az idén munkatorlódás is volt, 
szerencsére azonban eddig minden na­
gyobb fennakadás nélkül folyik az aratás 
és a munkásnép keresetében sem rövidült, 
sőt néhol az összehalmozódott sürgős 
munka miatt a munkabér is javult.

— A potado es a kormány. A Fejér- 
váry-kormány adóügyben ma küldötte el 
az első rendeletét a varoshoz. Kristóf!) 
József belügyminiszter körrendeletét inté­
zett a törvényhatóságokhoz, hogy az idei 
ívre kiveteti pótadókról szóló kimutatást 
julius végéig lerjeszszék föl. A kimutatást 
a megyékben az alispán és a pénzügy­
igazgatóság mellé kirendelt számvevőség 
főnöke írja alá, Kecskeméten pedig a 
polgármester es a főszámvevö.

— Hadaprodok pályázata Mint jelez­
tük, a városnak honvéd-hadapród isko­
lákban létesített alapítványi helyeire négy 
pályázat érkezett be: Steiner Béláé, 
kovszky Árpádé, Hevézy Gyuláé és Fa 
rágó Gáboré. A folyamodványokat a ta­
nács ma felküldte a jelölésekkel ellátva 
a honvédelmi miniszterhez, ő fogja a meg­
üresedett két alapítványi helyet betölteni.

— Egy szép asszony öngyilkossági kí­
sérlete. Ma reggel 7 óra tájban Lökös 
Sándorné Haikay Zsuzsánna helybeli la­
kos IV. 462 sz. a. házánál foszforoldatot 
ivott. A 31 éves, föltűnően szép asszony 
kihallgatására Rónay Géza küldetett ki. 
akinek az öngyilkosjelölt elmondta, hogy 
rossz viszonyban élt az urával, mert ez 
örökösen féltékeny kedett, azért akart meg­
válni az éleitől. Állapota nagvon aggasztó, 
mert nem kevesebb, mint 7 pakli gyufa 
oldatát itta meg.

— Békési Sándor kihallgatása B - 
kési Sándort, a ref egy ház sikkasztó 
pénztárosát kihallgatta Füvessy Imre h. 
főkapitány, mint a bűnügyi osztály veze­
tője. Békési azonban ártatlan ; ő el nem 
tulajdonított egyetlen fillért sem az egy- 
ház vagyonából. Lehet, hogy hibásan 
fizetlek, ez többször megesett lajta s a 
becsűles emberek vissza is hoztak a tölös 
pénz, sokan azonban, úgy látszik, odébb 
álltak vele. Bizony, valósággal ma szüle­
tett bárány Békési Sándor. Hisz ő maga 
mondta el mindezt a mai kihallgatáson. 
Hogy is lehet egy becsületes embert eny- 
nyire meghurcolni; Hiába, igizságtalan a 
világ.

— Veszedelmes csöndhahorito Ma 
délelőtt 10 óra felé egy nekivadult hatal­
mas növésű ökör rémitgette ide oda szá­
guldozásával az utca népét. A Vásári- 
nagy utcán bukkant föl s egyenesen a 
piactérnek tartott, ügy látszik azonban, 
hogy a nagy embertömegtől félt s hirte­
len kanyarodással nekivágott a Halasi­
utcának. Menekült előle mindenki s a 
fehérnép kétségbeesett sikongásától han­
gos lett a környék. Egy pár bátor legény 
aztán megrégulázta a földübödött állatot 
s behajtotta a városi bitang akolba. Tu­
lajdonosa itt rátalálhat.

Ál lat betegség Jászszentlászló köz­
ség értesitette a rendőrkapitányi hivatalt, 

hogy ott a több hét óta uralkodó sertés- 
orbánc megszűnt ; a zárlat föloldatott.

— Szivarcsutka mint a tuberkulózis 
terjesztője Ismeretes a szegény emberek­
nek az a rossz szokásuk, hogy az utón, 
olykor a legpiszkosabb helyen heverő 
szívarcsutkát is fölszedik s tovább szív­
ják, avagy „bagó* alakjában „élvezik*. 
Nem alap nélkül való tehát az a föltevés, 
hogy a szivar csutka bizonyos fertőző 
betegségeknek, lőleg a tuberkulózisnak 
terjesztője lehet. E felfogas legújabban 
kísérletileg is bebizonyull ama vizsgála­
tok révén, amelyeket a páduai egyetem 
közegészségtani intézetében végeztek A 
kísérletből kitűnt, hogy a tüdővészes be­
teg szívta szivarcsutkája nemcsak akkor 
tartalmazhatja a tuberkulózis fertőző ba- 
cillusát, mikor még a beteg nyálától ned­
ves, hanem száraz helyen még két hét 
múlva is fertőző lehet. Mikor ilyen 
szivarcsutka, illetőleg cigarettavég kis 
darabját tengeri malacokba oltotta, ez 
állatoknak fele megkapta a tuberkulózist. 
Ha a fertőzőn szivar- vagy cigarettavéget 
nem szárították, hanem nedves helyen 
tartották, a tuberkulózis bacilusa már 10 
nap alatt elvesztette fertőző tulajdonságát. 
Ennek okát abban keresik, hogy a viz 
valószínűleg olyan olyan anyagokat old 
ki a dohányból, amelyek, ha éppen nem 
is ölik meg a tuberkulózus bacilusát, de 
koros tulajdonságától megfosztják. A 
tüdő vész állandóan (annyi áldozatot ragad 
el, hogy az ellene való védekezésben 
egyetlen körülményt sem szabad kife­
lejteni, ha látszólag még oly jelenték­
telen is.

— Piaci árjegyzék 190Ő. évi jul. hó 
20-ik napján. Tisztabuza 14.00—14.60. Két­
szer 13.00-13.30. Rozs 11.80—12 20. Árpa 
12 80—12.60. Zab 13.40-1400. Tengeri 
kecskeméti 16 60—16.80. Tengeri bánáti 
16.60—16.80. Köles 2000—22 00. Krumpli
6.60. —6 00. Széna 5.00—5.60. Szalma 3 20
3.60. Hízott sertés kilója 1 12—1 20. Sza­
lonna kilója 1.52—1 70.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, kik feledhetlen édes 

jó anyánk : őzv. Szőllősy Józsefne f. hó 
19-iki végtisztességtételén megjelentek s 
fajdalmunkat enyhíteni igyekeztek, e he­
lyen mondunk köszönetét.

Kecskemét, 1905 julius 20-án.
A gyászoló család nevében :

Wonnak Sándor es neje 
Szollosy Julianna

Anyakönyvi kivonat.
— julius 20-an.

ízületetek : Beke Ilona ág. hi’v ev., 
Takács Mihály rk.

Halálozások: Kosa Ferenc József 
rk. 4 éves, Szívón Mária rk. 15 hónapos, 
Hullai Balázs rk. 5 hónapos, Cs. Szabó 
Isi ván rk 7 napos, Sz. Nagy Mihály né 
Patkós Anna rk. 46 eves, Regédéi Juliánná 
rk. 10 napos.

I\ihirdettettek: B dog Imre rk. és 
Varga Juliánná ref.

Felelős szerkesztő

Dr. NAGY MIHÁLY.
Főmunkatars :

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.
Laptulajdonos

a Kecskeméti Szabaielvű-párt.
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Steiner Mihály
törvsz. bejegyzett adas-veteli vallalata.

A V»CMh«gyb«n 2* . hol ío földbirtok, szőlővel eladó
A L:sztes-koz mellett ety 6 holdas szólő 4 részben

ölesen eladó-
A kor osi-hegyben egy 1 és fél holdas szőlő eladó.
A Budai-nagy-utcta mellett egy jövedelmező újabb 

ház eladó.
K nes-.gon 60 m. holdas szántó es kaszálói földbirtok 

5 hold szőlővel eladó.
Szentkirályon 20 hoki szántóföld eladó.
K< z vétlen a Kőrósi-utcza és Rakoczi-ut mellett egy ház 

eladó.
Borbási-kozón egy 3 es fél holdas szőlő eladó 
Köncsögön egy 18 holdas szántóföld eladó.
A vasúti ndohaztol 5 percznyire egy igen jövedelmező 

1 es fél holdas szőlő, nyaraknak kiválóan alkalmas, 
eladó

A Vacsi-hegyben 6 holdas birtok, melyből 800 n.-Ö 
szól-', 1300 nszol fordított fold, 1 hold herés, 1 és fél 
hold kitűnő zoldségeskert, a többi ;o szántóföld, sok 
cp Jettel, lohuzo k úttal, eladó.

Kisebb nagyobb birtokok haszonbérbe kerestetnek.

Eladó ház.
VI. tized. Klapka-utcza 39. számú 
ház örök áron eladó. Értekezhetni

- ugyanott a tulajdonossal. ti_4 
VVWWW

Hirdetmény.
A helybeli Orsz. Tan. Arvahazban a- 

hasznavehetetlen ruha- 
nemiiek és ócska vasak 
a f. évi julius ho 22-én szombaton, 
délelőtt 9 órakor a legtöbbet Ígérő­
nek el fognak adatni. Bővebb fel­
világosítást nyújt 

az Igazgatóság.

Eladó ház.
Az V. tized. Aradi-utcza 129—130. 
szám alatti ház, szabad kézből 
örök áron eladó. Értekezni lehet a 

tulajdonossal ugyanott. „ 3

kecskeméti lapok

Birtok parczellázása,
illetve haszonbérbe adása.

\z ágasegyházi vasúti állomás 
mellett és az izsáki műut közvet 
len közelségében levő 300 hold 
szölöültetésre kiválóan alkalmas birtok 
3 5 holdas részletekben igen kedvező
fizetési feltételek mellett elad.©.

Ugyanitt 150 katasztr. hold őszi 
vetésre alkalmas szántó föld akár 
egészben, akár kisebb részletek­
ben haszonbérbe ad.ó. Az 
ugarolás azonnal megkezdhető.

Bővebb felvilágosítást ad a 
Czeglédi Takarék pénztár Egyesü­
let Igazgatósága Czegléden, vagy 
a pénzintézet kecskeméti megbí­
zottja Kecskeméten (Városi bér­
palota). 3918-12- 5

Kiadó úri lakás
a Nagyosongrádi-utcza 21. szám alatt, 
villanyos lámpákkal felszerelve, kút, 
kert es istállókkal, Értesítést ad Zsig- 
mond M. József tanár ur Halasi kis 
utcza Kecskeméten, vagy a tulajdonos 
Obál Ferenczné Kis-Tétény. U. p.: 
379i Budafok ?-2s

Gazdaközönség becses figyelmébe!
cséplési id.én.yre

Józsefaknai kőszén, 
mely úgy fűtéshez, mint főzéshez egy­
aránt legjobb tüzelőanyag,

100 kilónként 2 kor. 40 fillérért
már most el őjeg’jrezliető.

Föelárusito helye Kecskeméten:

ZILZER ADOLF-nál
Mezei- es Trombita-útcza sarkan.

Ugyanott
budapesti 
1 ég sze sz - koksz 
nyári beszerzésére előjegyzések legolcsóbb 

ár mellett elfogadtatnak.
00" Állandó raktár: ölfa, vágott 
tűzifa, porosz kőszén, elesdi mész 
és czementekben. "®3
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Kiadó lakás.
IV. tized. Gyik-utcza 51., 53. sz. házban 
két szoba, konyha, speiz, külön 
udvarral, f. évi augusztus l-re kiadó.

Eladó szőlő.
Néhai Máté József hagyatékából 

a Szolnoki-hegyben (Csáktornyában) a 
Műkért közelében, Bogoss Endre úr 
szőlő szomszédságában fekvő 2 hold 
és 118 D-öl területű kitűnő karban 
tartott szőlő, esetleg terméssel 
együtt örök áron eladó. Értekez­
hetni Salamon Henrik tulajdonossal 
Vili, tized, Halasi-nagy-utcza 28. 
szám alatt. Közvetítési dij 1%

3920—10—5

Füzes-téren egy jóforgalnú helyen 
egy ■ö.zletlxel^-iség", 3 szoba, 
konyha, pincze és a szükséges 
mellékhelyiségek folyó évi augusz­
tus l-re bérbe kiadó, együttesen 
vagy külön-külön is. Értekezhetni 
a tulajdonos Dudvay 
JMCilxály-lyal a Dréher- 
féle sörraktárban. Régi-sétatér.

Meghívó.
A Kecskeméti Baromfi-. Gyümölcs-, 

Élelmiszer- es Termény-kiviteli 
Részvénytársaság

1905. évi julius hó 30-ik napján 
délután 4 órakor 

üzleti telepén 

közgyűlést 
tart.

Kecskemét, 1905. évi julius hó 20.
Az Igazgatóság. 

Tárgyak:
1. Egy igazgatósági tag lemondása.
2. Indítványok.

BENEDEK JÓZSEF 
legújabb gépekkel felszerelt lakatos-műhelyét 

(Kecskeméten, III. t., Kisbudai-utcza 231. sz.) 
CL í CL HX 1 í . ......- —
az építtető közönség becses figyelmébe.
DQirKeszit mindennemű épület-, mü-, minden a vas- 
és fémipar körébe tartozó munkákat; úgymint: tető­
szerkezeteket, takarék-tűzhelyeket, vízvezetékeket, vas- 
lépcsöket, sirrácsokat, fényűzést dombormű- es 
virágmunkákat, régi kútak átalakítását — jótállás 
mellett, — újak készítését és mindennemű javításokat 
a leggyorsabban és legpontosabban, jutányos árakon.

Nyomatott az Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvény társaság nyomdájában. 1905




